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 آسان كردن محاسبات

اما متاسفانه . كنيم‌ها به وفور استفاده مي‌هاي جبري آشنايي داريم و از اين روش‌بسياري از ما با ساده كردن عبارت

شويم و ‌كنيم و به صورت كاملا خطي با آنها مواجه مي‌هاي عددي نمي‌هيچ كوششي در جهت آسان كردن محاسبه

ها تبديل آنها ‌قدم نخست در تسهيل و تسريع محاسبه. كنيم‌شود، آنها را حل مي‌رائه ميبه همان صورتي كه به ماا

 .تر است‌به محاسباتي ساده

بسيار ساده است و اغلب ما قادر هستيم اين عمل را در ذهن انجام  4مثلا هر چند ضرب يا تقسيم يك عدد بر 

نيز  8همين كار را براي عدد . ضرب يا تقسيم كنيم 2ر تر ايناست كه همان عدد را دو بار د‌دهيم، اما از آن ساده

مناسب نيست، زيرا نگه  16اما اين كار براي عدد . ضرب يا تقسيم نماييم 2يعني سه بار در . توانيم انجام دهيم‌مي

البته براي اين محاسبه هم . ممكن است خود سبب اشتباه گردد 2داشتن حساب چهار بار تقسيم و ضرب در عدد 

 :پردازيم، بنابراين‌ايي هست كه در جاي خود به آن ميه‌روش

 ضرب كن 2دو بار در  4براي ضرب در 

 :مثلاً

     136=2×68=2×2×24 =4×34 

192 =2×96  =2×2×48  =4×48 

 تقسيم كن 2دو بار بر  4براي تقسيم بر 

: مثلاً

 18=2 ÷36  =2÷2÷72  =4 ÷72 

5/51  =2 ÷103  =2÷2×206  =4 ÷206 

 ضرب كن 2سه بار بر  8ضرب در  براي
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 :مثلاً

 128 =2×64  =2×2×32  =2×2×2×2×16  =8 ×16 

272  =2 ×136  =2×2×68  =2×2×2×2×34  =8 ×34 

 تقسيم كن 2سه بار بر  8براي تقسيم بر 

 : مثلاً

  13=2÷26  =2÷2÷52 =2÷2÷2÷104 =8÷104 

5/39 =2 ÷79 =2÷2÷158 =2÷2÷2÷316 =8 ÷316 

ها است و اگر در ‌ا بايد تذكر دهم اين است كه اين دستور و ساير دستورها براي ساده كردن محاسبهآنچه در اينج

با عددهاي اعشاري  8به خصوص وقتي كه در تقسيم بر (جايي احساس كرديد محاسبه قدري برايتان دشوار است، 

اهم گفت استفاده كنيد، تا سرعت هاي ديگري كه برايتان خو‌بهتر خواهد بود كه از روش.) سر و كار پيدا كرديد

 !)ها قرار دهيد‌دست خود را روي پاسخ: (هاي زير را انجام دهيد‌حالا محاسبه. كافي بالا برود ‌شما به اندازه ‌محاسبه

176   --------------------------------------------------------------------------       =4×44 

136 --------------------------------------------------------------------------         =4 ×34 

268   --------------------------------------------------------------------------       =4×67 

256   --------------------------------------------------------------------------       =4×32 

424 --------------------------------------------------------------------------         =4×53 

316 --------------------------------------------------------------------------         =4×79 

336 --------------------------------------------------------------------------         =4×84 

276   --------------------------------------------------------------------------       =4×69 

هاي محاسبه سريع ‌هاي ديگر اين سئوال مطرح شود كه فايده دانستن روش‌شايد براي شما در اين قسمت يا قسمت

 :در جواب بايد بگويم. شماري سر و كار داريم‌با عددهاي بياي از عددها چيست؟، در حالي كه ما ‌در پاره
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واقعيت اين است كه ما با شماري از عددها بيش از ساير عددها سر و كار داريم، كه البته اين عددها هر چه  -1

.) منظور عددهاي كوچك صحيح و غير اعشاري است(شوند در زندگي روزمره و نيز در مسايل امتحاني ‌كوچكتر مي

 .روند‌تر به كار ميبيش

روند، كه بيشترين تمركز ما بر اين دو ‌در ميان خود اين عددهاي كوچك هم بعضي بيش از سايرين به كار مي -2

 .دسته است

روند، در بسياري از موارد قابل تبديل به عددهاي مورد نظر ما هستند، و با تجزيه ‌عددهايي كه كمتر به كار مي -3

ي اين عددها ‌هاي مناسبي براي تجزيه‌محاسبه راتا حد زيادي بالا برد، و البته من روش توان سرعت‌مناسب آنها مي

تان را بيش از پيش ‌رسد كه سرعت محاسبه‌هايي ابتكاري به نظرتان مي‌شما نيز حتما روش. ارائه خواهم نمود

. دهد‌افزايش مي

 

 :5داستان 

ي اساطيري، من در اينجا ‌نظر علم رياضي و چه از جنبه داستان طول و درازي دارد، چه از 7هم مانند عدد  5عدد 

 .دانم را براي شما بگويم‌قصد دارم آنچه در ارتباط با سرعت در محاسبه و اين عدد مي

البته . ضرب كنيد 5را در  688خواهيد عدد ‌فرض كنيد مي. است 5اولين مطلب، ضرب عددهاي مختلف در عدد 

البته اگر بپذيريم (تري هم وجود دارد، ‌دهيد، اما براي اين عمل راه ساده‌انجام مياين عمل را شما به آساني در ذهن 

، و يا به عبارتي نصف 2بر  688و آن تقسيم عدد .) تر از عددهاي بزرگتر است‌كه عمليات با عددهاي كوچكتر ساده

 :كردن اين عدد، و سپس قرار دادن صفري در مقابل آن است يعني 

         3440    =              =5  ×688 

اين دستور به خصوص در مورد عددهاي زوج كارايي بيشتري دارد، زيرا غالب شما بدون هيچ تفكري قادريد نصف 

 شود، بنابراين‌هر عدد زوجي را بگوييد چند مي

 ، عدد را بر دو تقسيم كن و يك صفر مقابل آن بگذار5براي ضرب هر عددي در 
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كنيم عدد به دست آمده يك رقم اعشار ‌يم اين است كه وقتي عددهاي فرد را نصف ميآنچه در اينجا بايد بگو

را  27نماييم و مثلاَ فرض كنيد عدد ‌رود بنابراين از گذاشتن صفر و مميز اعشار در اين گونه عددها خودداري مي‌مي

را به  135ظر كرده و  عدد كه بايد از مميز و صفر صرف ن. شود‌مي 5/13، عدد 27ضرب نماييم در اين حالت  5در 

 :حال نوبت شماست كه چند نمونه را به صورت ذهني حل نماييد. عنوان جواب بنويسيم

 

240         -----------------------------------------------------------------         = 5  ×48 

720          -----------------------------------------------------------------        = 5  ×144 

165          -----------------------------------------------------------------        =5  ×33 

375          -----------------------------------------------------------------        =5  ×75 

4440        -----------------------------------------------------------------        =5  ×888 

385          -----------------------------------------------------------------        =5  ×77 

1760        -----------------------------------------------------------------        =5  ×352 

930         -----------------------------------------------------------------         =5  ×186 

1285        ----------------------------------------------------------------          =5  ×257 

4280  ----------------------------------------------------------------                =5  ×856 

 

تقسيم كنيد، با توجه به آن چه گفته شد حدس مي زنيد چه بايد  5را بر  212خواهيد عدد ‌حالا فرض كنيد مي

 :يعني. ضرب كنيم، و يك رقم به اعشار برويم 2كرد؛ بله درست حدس زديد اين بار بايد عدد را در 

 4/42   =4     42       =2  × 212   =۵ ÷ 212    

 ضرب كن و يك رقم به اعشار برو 2، عدد را بر 5براي تقسيم هر عددي بر 

 بنابراين،

 :را با همين روش به صورت ذهني حل كنيد زيرهاي ‌سعي كنيد تمرين
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     4/26     ----------------------------------------------------------        =5 ÷ 132 

     2/46    ----------------------------------------------------------         =5 ÷ 231 

     2/87    ----------------------------------------------------------         =5 ÷ 436 

     8/46    ----------------------------------------------------------         =5 ÷ 234 

     2/174----------------------------------------------------------           =5 ÷ 871 

     4/82     ----------------------------------------------------------        =5 ÷ 412 

     8/24     ----------------------------------------------------------        =5 ÷ 124 

     2/156  ----------------------------------------------------------         =5 ÷ 781 

     4/47    ----------------------------------------------------------        =5 ÷ 237 

 :25ضرب و تقسيم عددها در 

ا بگويم چون يكاي وجود دارد رانيز در اينج 25كنيم بايد دستوري كه در مورد ‌صحبت مي 5حالا كه داريم راجع به 

اين دستور هر چند خيلي ساده است اما كارايي زيادي دارد زيرا اين عدد . نيست 5ارتباط با داستان ‌است و بي 5آن 

تواند براي كساني كه با آن سر و كار دارند، خيلي مفيد واقع ‌دهد، و مي‌در صد سود بسياري از كالاها را نشان مي

حالا فرض كنيد به . بينيد كه اين عدد كاربرد فراواني در آنها دارد‌به مسائل مي در ضمن با يك نگاه اجمالي. شود

تقسيم كنيد  4براي اين كار كافي است اين عدد را بر . ضرب كنيد 25را در عدد  444خواهيد عدد ‌عنوان مثال مي

 :يعني. و دو صفر مقابل آن بگذاريد

11100  =                  =25 × 444        

مثلا . تقسيم كنيد 2قدري زمان بر و فكر بر است دوبار عدد مورد نظر را بر  4بينيد تقسيم بر ‌براي عددهايي كه مي

را به دست آورده سپس  5/187كنيم و عدد ‌تقسيم مي 2ضرب كنيم، ابتدا يك بر بر  25را اگر بخواهيم در  375

ايم، هم از مميزها و هم ‌سيم، و چون دو رقم به اعشار رفتهر‌مي 75/93يك بار ديگر اين عدد را نصف كرده و به عدد 

 :خواهد شد يعني 9375از دو صفر صرفنظر كرده جواب 

9375         =75/93  =                =                    =25 × 375        
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 تقسيم كن و دو صفر مقابلش بگذار 2دو بار بر  25براي ضرب در 

 

 :هاي زير را حل كنيد‌مرينحالا با اين روش ت

   450         ------------------------------------------------------------         = 25  ×18 

   2200        ------------------------------------------------------------        = 25  ×88 

   600          ------------------------------------------------------------        =25  ×24 

   1875        ------------------------------------------------------------        =25  ×75 

   1600        ------------------------------------------------------------        =25  ×64 

   800          ------------------------------------------------------------        =25  ×32 

   1050        ------------------------------------------------------------        =25  ×42 

   7200       ------------------------------------------------------------         =25  ×288 

   825         -----------------------------------------------------------          =25  ×33 

   1175  -----------------------------------------------------------               =25  ×47 
 

 چه بايد بكنيم؟ 25ف بر كنيد با توجه به آنچه تا كنون گفته شده براي تقسيم عددهاي مختل‌شما فكر مي

 :درست است

 ضرب كن و دو رقم به اعشار برو 2دو بار در  25براي تقسيم بر 

 

و بار دوم  38شود ‌ضرب كنيم كه بار اول مي 2را در  19تقسيم كنيم دو بار بايد  25را بر  19مثلا اگر بخواهيم عدد 

 :خواهد شد، يعني 76/0ا و سرانجام دو رقم بايد به اعشار برويم، كه جواب نهايي م 76

                        76           2×38          2×2×19           25 ÷ 219      

 رويم‌حالا دو رقم به اعشار مي         76/0  
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 :هاي زير را با اين روش حل كنيد‌خوب، نوبت به شما رسيد كه تمرين

     92/0----------------------------------------------------------             =25 ÷ 23 

     68/0----------------------------------------------------------             =25 ÷ 17 

     64/1----------------------------------------------------------             =25 ÷ 41 

     12/2----------------------------------------------------------             =25 ÷ 53 

     88/1----------------------------------------------------------            =25 ÷ 47 

     4/3----------------------------------------------------------              =25 ÷ 85 

     68/3----------------------------------------------------------            =25 ÷ 92 

     48/1----------------------------------------------------------            =25 ÷ 37 

     82/2----------------------------------------------------------            =25 ÷ 71 

 

نيز با جزئي تغيير  125ها را در مورد عدد ‌كشيده شد، بد نيست بدانيد عين همين مرحله به اينجا الا كه بحثح

 . توان انجام داد‌مي

ضرب كنيم كافي است كه اين عدد را  125را در عدد  48ترتيب كار به اين صورت است كه اگر مثلا بخواهيم عدد 

 :يعني. پاسخ اين ضرب خواهد شد 6000 بر تقسيم كنيم و سه صفر مقابل آن بگذاريم، كه عدد

600  =           6                                  25  ×47 
 

دهيم كه عدد مورد نظر ما ‌تقسيم كنيم، كه البته اين كار را زماني انجام مي 2را بر  48توانيم سه بار ‌در اينجا نيز مي

دارا  8ي اين دستور بهترين كارايي را براي مضارب صحيح عدد به طور كل. تقسيم پذير نباشد 8بر  48به سادگي 

 :پس دستور كلي ما چنين خواهد شد. است 

 تقسيم كن و سه تا صفر مقابل آن بگذار 2سه بار بر  125براي ضرب در 

telegram.me/irandaneshnovin۱

@irandaneshnovin۱ :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 مهندس بابك محب   محاسبات آسان 
 

س و سپ.) ضرب كنيم 2يا سه بار در . (ضرب نماييم 8بايد اين عدد را در  125بر عدد  11براي تقسيم عددي مثل 

 :پس. است 088/0سه رقم به اعشار برويم كه حاصل آن 

 ضرب كن و سه عدد به اعشار برو 2سه بار در  125براي تقسيم بر 

 :هاي زير را به صورت ذهني حل كنيد‌حالا با توجه به آنچه گفته شد تمرين

   7000       ------------------------------------------------------------         = 125  ×56 

   4000        ------------------------------------------------------------        = 125  ×32 

   9000        ------------------------------------------------------------       =  125  ×72 

   3000 ------------------------------------------------------------               = 125  ×24 

   12000 ------------------------------------------------------------            =  125  ×96 

   056/0 ------------------------------------------------------------              = 125 ÷ 7 

   096/0       ------------------------------------------------------------       =  125 ÷ 12 

   192/0       ------------------------------------------------------------       =  125 ÷ 24 

   288/0 ------------------------------------------------------------             =  125 ÷ 36 

   072/0  ------------------------------------------------------------            =  125 ÷ 9 
 :است 5مجذور نمودن عددهايي كه يكان آنها 

است را برايتان  5كه رقم يكان آنها  115يا  75يا  25خواهيم روش مجذور نمودن عددهايي مثل ‌در اينجا مي

بينيد عدد بعد از ‌چنانچه مي. توجه كنيد 25كنيد، مثلا به عدد ‌تر از آن است كه فكرش را مي‌بگويم، اين كار ساده

را سمت  25ضرب كنيد و عدد  3، اگر اين عدد را در اولين عدد صحيح بعد از خودش يعني عدد است 2يكان آن 

با توجه به آنچه كه . خواهد بود 25شود و اين عدد، مجذور عدد ‌مي 625راست عدد به دست آمده بگذاريد، عدد 

است كه در عدد ما بعد خود  7 عدد بعد از يكان در اينجا. توان به سادگي به دست آورد‌را هم مي 75گفتم مجذور 

را خواهيم داشت كه  5625را كنار اين حاصل ضرب بگذاريم عدد  25شود و زماني كه عدد ‌ضرب مي 8يعني 

شود از اين روش استفاده كرد ‌باشد، باز هم مي 115اگر عدد مورد نظر ما عددي سه رقمي مثل . است 75مجذور 

را سمت راست  25كنيم، و ‌ضرب مي 12است در عدد ما بعد خود يعني را كه عدد بعد از رقم يكان  11يعني عدد 
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در عددهاي مختلف را هم بعدا در  11خواهد شد، البته طريق ضرب سريع  13225نويسيم كه ‌اين حاصل ضرب مي

 :حالا سعي كنيد مجذور عددهاي زير را با اين روش به دست آوريد. جاي خودش برايتان خواهم گفت

     3025     -----------------------------------------------------------------       552 

     225-----------------------------------------------------------------              152 

     1225-----------------------------------------------------------------            352  

     9025-----------------------------------------------------------------            952   

     38025-----------------------------------------------------------------          1952  

     7225-----------------------------------------------------------------            852 

     42025-----------------------------------------------------------------          2052 

     2025------------------------------------------------------------------           452 

     4225------------------------------------------------------------------           652 

     11025------------------------------------------------------------------         1052 

 :است 5مجذور نمودن عددهايي كه دهگان آنها 

را كه به دست آوريم يكان  7در اين حالت مجذور يكان عدد . برسانيد 2را به توان  57خواهيد، عدد ‌فرض كنيد مي

را به يكان مورد بحث كه در اينجا  25بعد از اين مرحله عدد . شود‌مي 49و دهگان جواب خواهد شد كه در اينجا 

. دهيم‌آوريم را به عنوان صدگان و هزارگان جواب قرار مي‌عددي كه به دست مي كنيم و‌ت، جمع مياس 7همان 

 56در شكل زير همين مراحل را براي عدد . خواهد شد 3249و در نتيجه جواب نهايي ) 7+25= 32يعني (

          :بينيم‌مي

3136 =582          3136  =3           +25 =2       5 

  :مثال ديگري توجه كنيد به

3364 =582          3364  =3           +25 =2       5 
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است، بنابراين هيچ عدد دو  2500عدد  50دانيد مجذور ‌در اينجا بد نيست مطلبي را تذكر دهم، همانطور كه مي

يكان را به  52د عددي مثل باشد وجود ندارد كه كوچكتر از اين عدد باشد، پس وقتي در مور 5رقمي كه دهگان آن 

نويسيم، و بقيه كارها را ‌نوشته و در جاي يكان و دهگان مي 04است به صورت  4رسانديم حاصل را كه عدد  2توان 

 :يعني. دهيم‌به همان ترتيب انجام مي

2704  =3           +25 =2       5 

 :هاي زير را حل كنيد‌حالا با توجه به آنچه كه گفته شد تمرين

  2916-----------------------------------------------------------         =542 

  3025-----------------------------------------------------------         =552 

  2809-----------------------------------------------------------         =532 

  3249-----------------------------------------------------------         =572 

  3481-----------------------------------------------------------         =592 

  2601-----------------------------------------------------------         =512 

 

رسد اين دستور كاربرد محدودي دارد اما وقتي مجذور عددهاي دو رقمي را برايتان گفتم با قدري ‌اينطور به نظر مي

 .توانيد اين دستور را براي عددهاي سه رقمي هم به كار ببريد‌تامل مي

 

 15ضرب عددهاي مختلف در 

 عدد مورد نظر را با نصف خودش جمع كن و صفري سمت راستش بگذار

 

 51جمع كنيد  34شود، با ‌مي 17را كه  34ضرب نماييد، اگر نصف  15را در  34خواهيد عدد ‌كنيد مي فرض

اگر عددي كه در . است 34در  15شود كه حاصل ضرب ‌مي 510خواهد شد، و اگر صفري سمت راست آن بگذاريد 

  :رديم، يعنيرا با خودش جمع ك 5/11وقتي نصف آن يعني  23شود، فرد باشد مثل عدد ‌ضرب مي 15
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بنابراين پاسخ در اينجا . گذاريم‌از مميز حاصل جمع صرف نظر كرده و صفري هم مقابل آن نمي 23+  5/11=  5/34

 . شود‌مي 345

 :هاي زير را انجام دهيد‌حالا شما با اين روش ضرب

   720     ------------------------------------------------------------        = 48  ×15 

   1320   ------------------------------------------------------------        = 88  ×15 

   570     ------------------------------------------------------------        =38  ×15 

   540     ------------------------------------------------------------        =36  ×15 

   315     ------------------------------------------------------------        =21  ×15 

   885     ------------------------------------------------------------        =59  ×15 

   990     ------------------------------------------------------------        =66  ×15 

   840     ------------------------------------------------------------        =56  ×15 

   480      -----------------------------------------------------------        =32  ×15 

   495  -----------------------------------------------------------            =33  ×15 
 75ضرب عددهاي مختلف در عدد 

 ضرب كن و دو صفر سمت راستش بگذار 3تقسيم كن، در  2دو بار بر 

 

 3را در  4خواهد شد و اگر  4تقسيم كنيم  2را دو بار بر  16ضرب كنيم، اگر  75را در  16خواهيم ‌فرض كنيد مي

خواهد شد،  1200ضرب راكه عدد بگذاريم، حاصل  12شود و سرانجام اگر دو صفر سمت راست ‌مي 12ضرب كنيم، 

هاي اعشاري از صفر ها كم ‌رويم به تعداد رقم‌در اينجا هم در مورد عددهاي فرد كه به اعشار مي. ايم‌به دست آورده

خواهد شد و پس از آن  25/3. تقسيم كنيم 2را دو برا بر  13ضرب شود، وقتي  75در  13مثلا اگر عدد . كنيم‌مي

را كه جواب است، به  975رسيم و با اعمال صفرها و مميزها عدد ‌مي 75/9، به عدد ضرب شد 3كه اين عدد در 

. ايم‌دست آورده
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 :هاي زير را با همين روش انجام دهيد‌در اينجا سعي كنيد ضرب 

   3300     ------------------------------------------------------------        = 44  ×75 

   1050    ------------------------------------------------------------         = 14  ×75 

   2100     ------------------------------------------------------------        =28  ×75 

   1350     ------------------------------------------------------------        =18  ×75 

   1800     ------------------------------------------------------------        =24  ×75 

   975      ------------------------------------------------------------         =13  ×75 

   2700     ------------------------------------------------------------        =36  ×75 

   6600 ------------------------------------------------------------            =88  ×75 

   3450     ------------------------------------------------------------        =46  ×75 

   3900  ------------------------------------------------------------           =52  ×75 
 

 امتحان عمل ضرب

خواهم برايتان بگويم، نوعي امتحان عمل ضرب است كه اگر اشتباه فاحش نباشد آن را به خوبي ‌آنچه در اينجا مي

روش كار به اين . ايد هم از جهت سادگي و هم از جهت روش متفاوت است‌نشان خواهد داد، و با آنچه تا حالا ديده

هاي ‌هاي هر يك از عامل‌خواهيم بررسي كنيم ابتدا رقم‌را مي 88×25= 2200فرض كنيد صحت ضرب : صورت است

  :كنيم، يعني‌ضرب را با هم جمع مي

16 =8  +8 88         7  =5  +2 25 

كنيم تا به عددي يك رقمي برسيم، ‌هايشان را با هم جمع مي‌عددهاي به دست آمده اگر دو رقمي باشند باز هم رقم

      :يعني

7  =6  +1 16 
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هاي اين حاصل ‌اگر حاصل جمع رقم 7×7=49: كنيم‌لا عددهاي يك رقمي به دست آمده را در هم ضرب ميحا

ايم، و در ‌هاي جواب مورد بررسي يكسان شود نشان دهنده آن است كه ضرب را درست انجام داده‌ضرب با جمع رقم

     : يعني. صورت مغايرت نشان دهنده نادرست بودن حاصل ضرب است

4  =0  +0  +2  +2  3200 

دو عدد به دست آمده يكي شد، پس ضرب را درست انجام      49 4+  9=  13 1+  3=  4 بينيد ‌چنانچه مي

اي كه سبب بالا رفتن بيشتر سرعت در اين روش امتحان ضرب وجود دارد، اين است كه وقتي در ‌نكته. ايم‌داده

مثلا در همين مثال اخير وقتي . ي آن عدد صفر را قرار دهيمتوانيم به جا‌رسيم مي‌مي 9جمع كردن عددها به عدد 

را با صفر جمع كنيم، كه در هر دو صورت  4عدد  9و  4توانستيم به جاي جمع كردن ‌رسيديم مي 49به عدد 

مثلا . دهد‌اما اين روش امتخان نقصي هم دارد و آن اين است كه اشتباهات فاحش را نشان نمي. شد‌نتيجه يكي مي

كرد و در ظاهر، اين روش محاسبه ما را ‌آورديم، فرقي نمي‌هم به دست مي 490و يا  220، 4، 22جواب  اگر ما

تواند كارايي ‌شويم، اين روش مي‌ولي از آنجا كه معمولا دچار اشتباهاتي به اين بزرگي نمي. داد‌صحيح نشان مي

ضرب بايد باشد كه اشتباه فاحش، اما رايجي  تنها نگراني ما از جهت تعداد صفرهاي حاصل. نسبتا خوبي داشته باشد

 .است كه در اين روش اشتباه مذكور آشكار نخواهد شد

 :هاي داده شده را با اين روش بررسي كنيد‌حالا مثال پائين را به دقت نگاه كنيد و بعد سعي نماييد صحت ضرب

3276       =63    ×52       
        6  +7  +2  +3                           3    +6   =9  =0 

                                                                 0  =9                                        = 
                                                                0  =9  +0  =0 

 

چون حاصل ( كنيم‌يا همان صفر شود عامل ديگري را بررسي نمي 9ضرب،  هاي‌بينيد اگر يكي از عامل‌چنانكه مي

) 9يا (رويم تا ببينيم صفر ‌مي) حاصل ضرب(، و به سراغ ظرف ديگر عمليات )شود‌ضرب هر عدد در صفر، صفر مي

 !شود يا نه‌مي

 32×  73 =      2336    درست     ----------------------------------------------------------   
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 47×  86 =      4042     ---------------------------------------------------------- درست      

 52×  63=      3376       ---------------------------------------------------------- نادرست   

 17×  342=      5614       ---------------------------------------------------------- نادرست   

 486×  252=   122472        ---------------------------------------------------------- درست   

 44×  76=      3344        ---------------------------------------------------------- درست   

 989×  768=   759552        ---------------------------------------------------------- درست   

 874×  39=    34386       ---------------------------------------------------------- نادرست   

 87×  487=   42369          ----------------------------------------------------------درست   

 197×  888=    184936       --------------------------------------------------------- ادرستن   

 

 .....و  "11"ضرب در عدد 

ضرب كنيم، براي اين كار ابتدا صفري در هر طرف اين عدد قرار  11خواهيم در عدد ‌را مي 342فرض كنيد عدد 

 !:ستش جمع مي كنيم تا حاصل ضرب به دست آيدسپس هر رقم را با رقم سمت را) 03420(دهيم ‌مي

3762        03420 

آيد؟ ‌ها عددي دو رقمي شود، چه وضعي پيش مي‌شود اين است كه اگر حاصل جمع‌سئوالي كه در اينجا مطرح مي

 ضرب كنيم به صورت روبرو 11را اگر در  789مثلا عدد . كنيم‌ساده است، رقم دهگان را به جمع بعدي اضافه مي

 07890                           :بايد عمل كرد

                                     0  +9          9  +8           8  +7           7  +0 

                                         9             17               15               7  

                                         9              7              1  +5           1 +7 

                                                                       9  7  6  8   
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 :كنيم‌به ترتيب روبرو عمل مي 78و يا مثلا در مورد عدد 

                                                        0780                 

                                       0  +8        8  +7           7 +0 

                                            8          5  1             7 

                                                                 8                    

                                                        8   5  8  = 

 

 

 :هاي زير را با همين روش حل كنيد‌ضرب لاحا

   176     ------------------------------------------------------------        = 11  ×16 

   957    ------------------------------------------------------------         = 11  ×87 

   1056 ------------------------------------------------------------          = 11  ×96 

   517     ------------------------------------------------------------        = 11  ×47 

   6039 ------------------------------------------------------------         =  11  ×549 

   7403 ------------------------------------------------------------         =  11  ×673 

   7986 ------------------------------------------------------------         =  11  ×726 

   9823 ------------------------------------------------------------         =  11  ×893 

   4257------------------------------------------------------------           = 11  ×387 

   77737------------------------------------------------------------         = 11  ×7067 
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مثلا  .گفته شد11با جزئي تفاوت بسيار شبيه آن چيزي است كه در مورد  19و ..... و  13و  12ضرب در عددهاي 

برابر كرده و با عدد سمت راست خود  2پس از آن كه صفرها را در دو طرف عدد گذاشتيم، هر رقم را  12در مورد 

زنيم، و به ‌كنيم، و سپس با عدد سمت راست جمع مي‌برابر مي 3ها را ‌ابتدا رقم 13و يا در مورد عدد . كنيم‌جمع مي

برابر كرده با عدد سمت راست خود  9و .... و  5و  4ها را ‌كرده رقم توجه 19و ..... و  15و  14همين ترتيب با يكان 

 . كنيم‌جمع مي

استفاده شود چون نگه داشتن ذهني عدد بزرگتر قدري دشوار است  15بهتر است از اين شيوه در مورد عددهاي زير 

 :هاي زير را با همين روش حل كنيد‌حالا ضرب. كاهد‌و از سرعت محاسبه شما مي

 

 

 

   408------------------------------------------------------------           = 12  ×34 

   624   ------------------------------------------------------------        = 12  ×52 

   858 ------------------------------------------------------------          = 12  ×66 

   154 ------------------------------------------------------------          = 12  ×11 

   336 ------------------------------------------------------------         =  12  ×24 

   490 ------------------------------------------------------------         =  12  ×35 

   768 ------------------------------------------------------------         =  12  ×64 

   299 ------------------------------------------------------------         =  12  ×23 

   1014------------------------------------------------------------        =  12  ×78 

   948  -----------------------------------------------------------          = 12  ×79 
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 ...و  9ضرب در عدد 

شويد ‌اگر مقداري دقت كنيد متوجه مي  9× 6= 54دانيد شروع كنيم مثلا در ضرب ‌بياييد از چيزي كه به خوبي مي

اگر به . است 5و عدد  9كمتر است و يكان آن حاصل تفاضل عدد  6يك واحد از عدد  5دهگان حاصل ضرب يعني 

حتما با خود . شويد اين قاعده برقرار است‌ت كنيد متوجه ميشوند دق‌ضرب مي 9همه عددهاي يك رقمي كه در 

گوييد حفظ كردن اين دستور براي چيزي كه بلد هستيم عاقلانه نيست ولي شايد اگر بدانيد اين دستور شامل ‌مي

توجه داشته باشيد ( 99در  68مثلا اگر عددي دو رقمي مثل . د نظر نماييدشود، تجدي‌عددهاي چند رقمي هم مي

شود كه ‌كمتر مي 68ضرب شود، دو رقم سمت چپ جواب يك واحد از ) هاي هر دو عدد بايد يكسان باشد‌تعداد رقم

صل يعني در واقع حا. شود‌مي 32است كه عدد  99از عدد  67خواهد شد و دو رقم سمت راست حاصل تفاضل  67

كم  999براي عددهاي سه رقمي عددهاي سمت راست را از عدد . خواهد شد 6732عدد  99در  68ضرب 

، در عددهاي دو رقمي توجه كنيد و حدس بزنيد 99هاي  9ها، در عددها سه رقمي و تعداد 9به تعداد (كنيم، ‌مي

 :كنيم‌عمل ميبه ترتيب زير  999در  639و ) عددهاي چهار رقمي از چه عددي بايد كم شوند؟

638-      999           1-     639  = 

 

1 6 3 8 3 6 = 

=  9  00  9   9    ×          000           = 

 

 ويكسان استتعداد رقم هاي هر د                                                                                           

1-      000-                 9  000 9   9      1-      000            = 

 

 رقم هاي سمت راست حاصلضرب        رقم هاي سمت چپ حاصلضرب                                                 
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 :هاي زير را حل كنيد‌حالا تمرين

   3366    ------------------------------------------------------------             = 99  ×34 

   536463  ------------------------------------------------------------            = 999  ×537 

   672327  ------------------------------------------------------------            = 999  ×673 

   6633    ------------------------------------------------------------              = 99  ×67 

   527472 ------------------------------------------------------------            =  999  ×528 

   2277    ------------------------------------------------------------            =  99  ×23 

   5544    ------------------------------------------------------------            =  99  ×56 

   284715  ------------------------------------------------------------           =  999  ×285 

   835164  -----------------------------------------------------------             = 999  ×836 

   43205679  ----------------------------------------------------------          = 9999  ×4321 
 

 و  9تقسيم بر عدد 

تقسيم  9 اگر عددي يك رقمي را بر. تر در مورد تقسيم نيز وجود دارد‌آنچه در مورد ضرب گفتيم به شكلي ساده

اين موضوع در مورد . شود‌شود در قسمت جواب، آن عدد به شكل متناوب بعد از مميز تكرار مي‌كنيم، ديده مي

 .هاي مقسوم و مقسوم عليه يكسان باشد‌مشروط بر اين كه تعداد رقم. كند‌عددهاي چند رقمي هم صدق مي

                  :                       به نماي شكلي دستور توجه كنيد

  ...       =9   9   ÷      =            ... 

                                                                                        
 تعداد رقم هاي هر دو يكسان است                                                                                                                 

 
         9   3  6       9   3  6     /0 =  9   9   9   ÷  9   3   6      /            ...                      ...        ...0= 

 

639/0  ... =639639/0 = 
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 !هاست‌حالا وقت حل كردن مثال

     78/0----------------------------------------------------------            =99 ÷ 78 

     564/0----------------------------------------------------------          =999 ÷ 564 

     2589/0----------------------------------------------------------        =9999 ÷ 2589 

     98/0----------------------------------------------------------            =99 ÷ 98 

    372/0----------------------------------------------------------           =999 ÷ 372 

     72/0----------------------------------------------------------            =99 ÷ 72 

     1739/0----------------------------------------------------------        =9999 ÷ 1739 

    248/0----------------------------------------------------------           =999 ÷ 248 

     52/0----------------------------------------------------------            =99 ÷ 52 

     518/0----------------------------------------------------------          =999 ÷ 518 

 :هاي متوالي‌ضرب يك

 هاي دو عدد يكسان باشد‌تعداد رقم الف-

ن باشد، از يك عدد يك هايشان يكسا‌هاي متوالي تشكيل شده باشند، و تعداد رقم‌براي ضرب دو عدد كه از يك

كنيم تا به ‌رويم، وقتي به بالاترين رقم رسيديم شمارش معكوس مي‌ها بالا مي‌شروع به نوشتن كرده به تعداد رقم

چون اين عددها سه رقم دارند . ضرب كنيم 111خواهيم در عدد ‌را مي 111مثلا فرض كنيد عدد . يك برسيم

يعني حاصل ضرب عدد . شود‌معكوس مي 1كند و سپس به سمت عدد ‌يادامه پيدا م 3شمارش به سمت بالا تا عدد 

بالا رفته سپس  4پاسخ حاصلضرب تا عدد  1111يا اگر هر دو عدد چهار رقمي باشند، يعني . خواهد بود 12321

 .خواهد بود 1234321يعني پاسخ عدد . شود‌معكوس مي

: حال چند مثال ساده اين بخش را كنيد
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    121             ------------------------------------------------    =11 × 11 

    12321------------------------------------------------             =111 × 111 

    1234321------------------------------------------------         =1111 × 1111 

    123454321------------------------------------------------     =11111 × 11111 

 

 هاي دو عدد يكسان نيست‌تعداد رقم ب-

رود و در آنجا تا تعداد رقم هاي عدد ‌هاي عدد كوچكتر پيش مي‌در اين حالت شمارش به سمت بالا تا تعداد رقم

 111و  11فرض كنيد دو عدد  مثلا. شود‌و سپس به سمت عدد يك معكوس مي. شود‌بزرگتر بالاترين عدد تكرار مي

 2در اين حالت عدد كوچكتر دو رقمي است پس شمارش به سمت بالا تا عدد . خواهيد در هم ضرب كنيد‌را مي

است، اما با توجه به اين كه عدد بزرگتر ما سه رقمي است  12رود، يعني تا اين جا دو رقم سمت چپ ما ‌پيش مي

يعني {هاي سمت چپ پاسخ ما با تعداد رقم هاي عدد بزرگتر يكي شود ‌مشود تا رق‌يك بار ديگر نوشته مي 2رقم 

را شروع  1و بعد از اين مرحله شمارش معكوس به سمت } شوند‌مي 122هاي سمت چپ جواب تا اين جا ‌رقم

هاي زير را ‌با توجه به آنچه گفته شد، مثال. را خواهيم داشت 1221كنيم و در نهايت كل رقم هاي جواب يعني ‌مي

 :حل كنيد

    123321------------------------------------------------         =1111 × 111 

    122221------------------------------------------------         =11111 × 11 

    1233321------------------------------------------------       =11111 × 111 

    12221 ------------------------------------------------          =1111 × 11 

    12344321------------------------------------------------     =11111 × 1111 
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 هايشان كمتر از ده باشد‌ضرب در عددهاي دو رقمي كه مجموع رقم ج-

 :هاي حل شده زير توجه كنيد، تا اين دستور را متوجه شويد‌ه مثالبه جاي هر توضيحي بهتر خواهد بود ب

                                    46662         =2   6  6   6   4         =1  1   1  1     ×     2  4          

 

6    =2    +4 

 )تعداد رقم ها( 4 – 1=  3

هاي متوالي دستورهاي ديگري را هم دارد، كه به ‌گويم، ضرب يكهاي اين بخش ب‌بد نيست پيش از حل تمرين

 :كنم‌گويي از گفتن آنها خودداري مي‌دليل كم بودن كارايي، پيچيدگي دستور و اجتناب از زياده

    49995------------------------------------------------       =1111 × 45 

    3552------------------------------------------------         =111 × 32 

    255553------------------------------------------------     =11111 × 23 

    6882------------------------------------------------         =111 × 62 

    477773------------------------------------------------     =11111 × 43 

    29997------------------------------------------------       =1111 × 27 

    23331------------------------------------------------       =1111 × 21 

    4884------------------------------------------------        =111 × 44 

    46664------------------------------------------------       =1111 × 42 

    577772------------------------------------------------     =11111 × 52 
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شود، ‌هايي كه در آن عددي غيز از يك نيز تكرار مي‌توجه داشته باشيد از اين دستور براي ساده كردن محاسبه

تبديل كنيد، و از تركي دو دتسور به حال ) 5×111(توانيد به ‌را شما مي 555ثل مثلا عددي م. توان استفاده كرد‌مي

ضرب شود چه بايد بكنيم؟ در صفحه بعد اين ضرب را  36حال ببينيم اگر بر فرض همين عدد در . آن اقدام نماييد

دازش كرده، به پاسخ توانيد پر‌ام، ولي تمام اين مراحل را شما به سادگي در ذهن خود مي‌به صورت گسترده آورده

   :نهايي برسيد

 =36 × 555 

 ) =5 × 111( × 36   را حتما به خاطر داريد                 ) 5(دستور 

111 × )36 × 5= ( 

111 ×  0            =  

0  )111 × 18  = (111 × 0  18  = 

 19980   =0  1998 = 

 

 

مطمئن باشيد در . اريد انجام دهيد، ابتدا يك بار به دقت نگاه كنيدكنم هر عملياتي را كه قصد د‌توصيه مجدد مي

 .نهايت اين كار باعث صرفه جويي در زمان خواهد شد

 

 ضرب دو عدد به وسيله ميانگين آنها

 مجذور نصف تفاضل دو عدد را از مجذور ميانگين آنها كم كن

 

دانيد ميانگين ان ‌همانطور كه مي. هم ضرب كنيم خواهيم به اين شيوه در‌را مي 21و  19مثلا فرض كنيد دو عدد 

 2شود، نصف نموده به توان ‌مي 2، حالا تفاضل اين دو عدد را كه عدد 400است، و مجذور عدد اخير  20دو عدد 

 .رسيم‌كه حاصل ضرب نهايي است مي 399كنيم، و به عدد ‌كم مي 400رسانيم از ‌مي
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اجرا دارد اما در محاسبات سريع ما از اين دستور در دو زمان استفاده هر چند اين دستور براي همه عددها قابليت 

 :كنيم‌مي

 هاي سمت راست آن صفر باشند‌شود كه رقم‌زماني كه ميانگين دو عدد عددي مي الف-

 )مثال اخير(

ددهايي هاي ارائه شده اين كتاب در مورد ع‌مانند روش. (زماني كه مجذور ميانگين دو عدد را به طريقي بدانيم ب-

دستوري كه گفته شد در ابتدا قدري به نظر دشوار است اما اگر چند عدد را به اين شيوه در هم ...) ، 25، 35مثل 

شويد كه استفاده از آن چندان سخت نيست و كاربرد آن نيز طيف وسيعي از عددها را در بر ‌ضرب كنيد، متوجه مي

 :هاي صفحه بعد را به صورت ذهني حل كنيد‌مرينحالا به نمونه حل شده دقت كنيد و بعد ت. گيرد‌مي

 

 

                                                               _                        =33  ×  37  

 

                                                   )٣)             (    ٢۵  = (        

                                                        1221  =4 – 1225 = 
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    224------------------------------------------------         =16 × 14 

    221------------------------------------------------         =17 × 13 

    391------------------------------------------------         =17 × 23 

    375------------------------------------------------         =15 × 25 

    384------------------------------------------------         =24 × 16 

    396------------------------------------------------         =18 × 22 

    3596------------------------------------------------       =62 × 58 

    3016------------------------------------------------       =52 × 58 

    2496------------------------------------------------       =48 × 52 

    4875------------------------------------------------       =65 × 75 

    3599------------------------------------------------       =61 × 59 

    4899------------------------------------------------       =69 × 71 

    4891------------------------------------------------       =67 × 73 

    2016------------------------------------------------       =48 × 42 

    4221------------------------------------------------       =63 × 67 

    3024------------------------------------------------       =54 × 56 

    3591------------------------------------------------       =63 × 57 

    2499------------------------------------------------       =49 × 51 

    3021------------------------------------------------       =53 × 57 

    3596------------------------------------------------       =62 × 58 

    4216------------------------------------------------       =62 × 68 

    1591------------------------------------------------       =37 × 43 

    896------------------------------------------------         =28 × 32 

    399------------------------------------------------         =19 × 21 

    624------------------------------------------------         =26 × 24 
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 ضرب عددهاي دو رقمي به روش افقي

هاي گفته شده نتوانست شما را ‌در اينجا قصد دارم روشي كلي براي ضرب عددهاي دو رقمي مطرح كنم تا اگر روش

شود، و براي يادگيري ‌اين روش در سه مرحله انجام مي. از آن استفاده نماييددر انجام سريع محاسبات ياري رساند 

در اين روش هم تمرين بيشتر شرط سرعت و سهولت : (هاي حل شده صفحه بعد نگاه كنيد‌آن بايد به دقت به نمونه

 .)كار است

 3  1  ×  2  3=    3                                                                            :ها‌ضرب يكان} 1{مرحله 

 :دور در دور نزديك در نزديك} 2{مرحله 

3  8   =3  2  ×  1  3 

  =6    +2  

 :ها‌ضرب دهگان} 3{مرحله 

3  8  4    =3  2  ×  1  3 

 = 482جواب مورد نظر 

 :ها‌ضرب يكان} 1{مرحله 

  =4  2  ×  8  6 

 :دور در دور نزديك در نزديك} 2{مرحله 

  =4  2  ×  8  6 

  =3    +24    +16 

 :ها‌ضرب دهگان} 3{مرحله 

 =4    +12 

  =4  2  ×  8  6 

 = 1632جواب مورد نظر 

 :هاي زير را به صورت ذهني حل كنيد‌حالا تمرين
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    828------------------------------------------------         =23 × 36 

    1254------------------------------------------------       =33 × 38 

    3526------------------------------------------------       =41 × 86 

    1776------------------------------------------------       =38 × 52 

    2457------------------------------------------------       =39 × 63 

    1628------------------------------------------------       =37 × 44 

    648    ------------------------------------------------     =24 × 27 

    1008------------------------------------------------       =28 × 36 

    1476------------------------------------------------       =36 × 41 

    806    ------------------------------------------------     =26 × 31 

    5166------------------------------------------------       =63 × 82 

    1058   ------------------------------------------------    =46 × 23 

    6643------------------------------------------------       =73 × 91 

    4278------------------------------------------------       =46 × 93 

    4698------------------------------------------------       =54 × 87 

    3552------------------------------------------------       =96 × 37 

    3901------------------------------------------------       =47 × 83 

    1248------------------------------------------------       =48 × 26 

    3441------------------------------------------------       =37 × 93 

    1806------------------------------------------------       =86 × 21 
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 :مجذور نمودن عددهاي دو رقمي

كنيم كه در آن براي سه دسته ‌را به دست آوريم براي اين كار پرانتزي باز مي 46خواهيم مجدر عدد ‌فرض كنيد مي

در قسمت     دو )  62=36 يعني(نويسيم ‌مجذور يكان را مي       در قسمت                    دعدد جا داشته باش

مجذور دهگان را مي نويسيم         و در قسمت) 4×6×2=48يعني (نويسيم ‌برابر حاصل ضرب يكان در دهگان را مي

 :كنيم‌حالا به ترتيب زير عمل مي. آيد‌در مي) 16 48 36(پس پرانتز ما به صورت )  42= 16يعني (

)36       48       16 (
6  11     10  1  

6  1    1     2 
2116 =462 

 

حال ببينيم مجذور . شود‌شوند، دهگان با ستون مجاورش جمع مي‌ها دو رقمي مي‌بينيد وقتي جمع‌همانطور كه مي

را چگونه بايد به دست آوريم؟  23عددي مثل 

)09    12     04 (

                                                                                                                  9    2      5 

529= 232 

 

 :است، پس 4، 2و مجذور  12، )3×2(و دوبرابر  9، 3مجذور 

529 =232 

 

توانيد عددهاي داخل پرانتز را در ‌يد، ميتوانيد در ذهن انجام ده‌اگر در اين روش ديديد تمام مراحل را نمي

به اين ترتيب سرعت مطلوب را به تدريج . هاي مربوط را در محل پاسخ بنويسيد‌اي بنويسيد، و سپس جمع‌گوشه

: ايم‌توجه كنيد كه چگونه به دست آورده) 63(حال به مجذور عدد . كسب خواهيد كرد
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 632= ؟ 

)09   36    36  (

9     6    9    3 

3969 =632 

مجذور . را در نظر بگيريد 89شوند، چه بايد كرد؟ ابتدا مثلا عدد بياييد ببينيم اگر عددهاي داخل پرانتز سه رقمي 

 :شود‌مي 64، 8و مجذور  144) 8×9(و دوبرابر  81، 9

)81     144     64 (

1     12     18   6 

1    2     9     7 

ها ‌ايم، و بعد از آن مرحله‌درست مانند عددي يك رقمي عمل كرده 144بينيد با دهگان و صدگان ‌چنانچه كه مي

حالا بعد از اين كه به دو مثال ديگر در صفحه بعد توجه . سيمشود تا به جواب نهايي بر‌دوباره مثل قبل انجام مي

 .هاي داده شده را با همين شيوه حل كنيد‌كرديد تمرين

بعد از اين كه چند تمرين را حل كرديد، خواهيد ديد كه اين روش هم بسيار ساده است و سرعت محاسبه را 

. دهد‌اي مي‌افزايش قابل ملاحظه

92  =972 

                                                                                                )49     126      81 (

                                                                                                9    10    13    8 

                                                                                        9 0 4 9  =9  0  4   9 

72  =7821 

                                                                                               )64      112     49  (

                                                                                                  4   08   20    4 

                                                                                          6084  =4  8  0  6 
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   4096--------------------------------------------------    = (              ) =642 

   2209--------------------------------------------------      = (              ) =472 

8464--------------------------------------------------      = (              ) =922 

1369 --------------------------------------------------     = (              ) =372 

676--------------------------------------------------       = (              ) =262 

1849--------------------------------------------------     = (              ) =432 

3136--------------------------------------------------     = (              ) =562 

961--------------------------------------------------       = (              ) =312 

2209--------------------------------------------------     = (              ) =472 

8836--------------------------------------------------     = (              ) =942 

5041--------------------------------------------------     = (              ) =712 

484--------------------------------------------------       = (              ) =222 

5625--------------------------------------------------     = (              ) =752 

3721--------------------------------------------------     = (              ) =612 

7056--------------------------------------------------     = (              ) =842 

3969--------------------------------------------------     = (              ) =632 

5329--------------------------------------------------     = (              ) =732 

9216--------------------------------------------------     = (              ) =962 

6889--------------------------------------------------     = (              ) =832 

4624--------------------------------------------------     = (              ) =682 
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 جمع عددها

اما وقتي با شمار زيادي از عددها كه زير . در محاسبات معمولا همه ما به جمع بيش از ساير عمليات مسلط هستيم

اي كه برايتان ‌با شيوه. گرديم‌ها دچار اشتباه مي‌در نگه داشتن ده بر يكشويم، گاهي ‌هم نوشته شده مواجه مي

در اين روش وقتي . رود‌شود، و سرعت محاسبه نيز تا حد زيادي بالا مي‌گويم از اين اشتباهات جلوگيري مي‌مي

گذاريم، و در ‌يها بيش از ده شد، علامتي كنار آن رقم م‌كنيم هر گاه حاصل جمع رقم‌ها را جمع مي‌هاي رقم‌ستون

شود تنها عدد ‌مي 17، 8و  9كنيم مثلا در جمع زير وقتي حاصل جمع ‌دنباله كار تنها يكان را با رقم بعدي جمع مي

 89                                                                                                        با  7

                                                                                                       *78 
                                                                                                         32                            

                                                                                                    U   *69  +
                                                                                                          8             

 9را به  2و  7تر هم وقتي حاصل جمع ‌در قسمت پايين. گذاريم‌مي 8را كنار (*) شود، و علامت ‌رقم بعدي جمع مي

 9را كنار (*) علامت  1بريم، و به جاي ‌مي} قسمت پاسخ{ه مرحله بعدي را ب 8كنيم، باز يكان ‌اضافه مي

شماريم و عدد به دست آمده را با ‌ها را مي‌در انتهاي ستون كه به ستون بعدي بايد برويم، تعداد علامت. گذاريم‌مي

. دهيم‌انجام ميكنيم، و مراحل كه براي ستون اول انجام داديم، براي ستون بعدي هم ‌عددهاي ستون بعد جمع مي

. نويسيم‌هاي آن را شمرده به عنوان آخرين رقم سمت چپ جواب مي‌و در انتهاي آخرين ستون تعداد علامت
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كنيم، و از ‌با اين روش به جاي اين كه عددهاي بزرگتر از ده را در حافظه نگه داريم، در واقع بر روي كاغذ ثبت مي

كه طولاني است و حسابداران با آنها سرو كار دارند، جلوگيري هاي مالي ‌اشتباهات احتمالي به خصوص در صورت

 :هاي زير را با اين روش حل كنيد‌ها و تعداد آنها آورده شده، بعد از دقت در آن جمع‌در نمونه روبرو علامت. شود‌مي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :امتحان جمع

تفاوت كه در اينجا كافي است توانيم به كار ببريم، با اين ‌آنچه در مورد امتحان عمل ضرب گفته شد در جمع هم مي

هاي پاسخ ‌شوند را به دست آوريم و با حاصل جمع رقم‌حاصل جمع همه رقم هاي عددهايي كه با هم جمع مي

 9نهايي مقايسه كنيم، اگر هر دو يكسان باشد جمع درست، وگرنه نادرست خواهد بود در اينجا هم وقتي به عدد 

كنيم، ‌هاي آنها را با هم جمع مي‌ني كه به عددهاي دو رقمي رسيديم، رقمگذاريم، و زما‌رسيديم به جاي آن صفر مي

و در ضمن همانند امتحان ضرب در اينجا نيز اشتباهات بزرگ پنهان . تا در نهايت عددي يك رقمي داشته باشيم

امتحان  وقتي از اين روش براي. ماند، اما در مجموع اين امتحان تقريب خوبي به دليل سرعت و سادگي دارد‌مي

 9بينيد مجموع آنها ‌و نيز عددهايي كه مجاور هم هستند و مي 9كنيد در همان ابتداي كار عددهاي ‌استفاده مي

.  شود را كنار بگذاريد تا سرعت كار باز هم بالاتر برود‌مي
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 :هاي زير را با يان روش محك بزنيد‌حالا بد نيست جمع

 42+99+36+78=255    درست    ----------------------------------------------------------   

 18+72+23+43=146    نادرست   ----------------------------------------------------------   

 112+81+98+13=304       ---------------------------------------------------------- درست   

 81+36+54+46=217       ---------------------------------------------------------- درست   

 74+82+93+29=278       ---------------------------------------------------------- درست   

 63+51+45+34=173      ---------------------------------------------------------- نادرست   

 83+66+56+42=244    نادرست   ----------------------------------------------------------   

 41+23+19+17=100       ---------------------------------------------------------- درست   

 39+58+75+97=268     نادرست   ----------------------------------------------------------   

 983+121+432=1536        --------------------------------------------------------- رستد   
 

 :هاي كلي‌نكته

 . هايي كلي و نيز يك جمع بندي نهايي داشته باشيم‌شويم، و بد نيست نكته‌در اينجا كم كم به پايان كار نزديك مي

كه معمولا اشتباهات ما كمتر از اين ناحيه به دليل سادگي  تا اينجا صحبتي از تفريق نشد، به اين دليل: تفريق) 1

سرعت محاسبه به نسبت راضي كننده . دهد، و از جهتي چون تنها با دو دسته از عددهايي سرو كار داريم‌رخ مي

اما براي بعضي از ما .) برخلاف جمع كه ممكن است با عددهاي زيادي در هر محاسبه سرو كار داشته باشيم. (است

يق دشوارتر از جمع است، و از آن جا كه تفريق عكس جمع است، بهتر است براي بالا رفتن سرعت محاسبه در تفر

را  29مثال اگر عدد . تفريق آن را به يك جمع تبديل كنيم و در واقع به محاسبه به شكل واژگون نگاه كنيم

 40جمع شود  29ي است كه اگر با كم كنيم، بهتر است با خودمان بگوييم آن چه عدد 40خواهيم از عدد ‌مي

 .شود؟ خواهيد ديد با اين روش مقدار زيادي به سرعت شما در محاسبه افزوده خواهد شد‌مي
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آنچه شايد در نظر اول قدري مضحك به نظر برسد ولي متاسفانه واقعيت دارد اين : هاي كوچك‌ها و جمع‌ضرب) 2

كنند، هنوز در جدول ضرب، و يا جمع عددهاي زير ‌مي است كه بسياري از دوستان كه در مقطع متوسطه تحصيل

ام كه ‌آورده) بدون فكر(به همين دليل جدولي تحت عنوان . احتياج به فكر دارند و خودشان به آن واقف نيستند 30

اگر در موردي ديديد كه ناچاريد، حتي به مدت . بدون مكث و بدون بازخواني؛ بايد قادر باشيد آنها را پاسخ دهيد

وقت آنقدر تكرارش كنيد، كه اين نقص بر طرف ‌تاهي روي آن فكر كنيد، كنار آن علامتي بگذاريد، و در وقت و بيكو

 .شود

و از آوردن .  اي كه سرعت را در اين دو مورد بالا ببرد، وجود ندارد‌متاسفانه دستور ساده: تقسيم و جذر) 3

در اين موارد با استفاده از دستورهايي كه در ضرب و  دستورهاي پيچيده هم كه قرار شد صرف نظر كنيم، پس فقط

مواجه شديد كه دو  1225مثلا اگر با عددي مثل . توانيد استفاده كنيد‌مجذور عددها گفتم به صورت معكوس مي

بود، و از شما جذر آن را خواسته بودند، بايد دو عدد متوالي را بيابيد كه حاصل ضرب آنها  25رقم سمت راست آن 

 35ايم عدد مورد نظر ‌خواهند بود، و با توجه به آنچه در قبل توضيح آن را داده 4و  3كه عددهاي . شدبا 12

. شود‌مي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جويي ‌ها ياري رسانيد، و نيز از حوصله شما در پي‌ه‌در انتهاي كار از شما بار ديگر تقاضا دارم، مرا در اصلاح اشتبا

 .مطلب سپاسگزارم
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 ش جمع كن و صفري سمت راستش بگذاربا نصف خود 15براي ضرب در 

 ضرب كن، و دو صفر سمت راستش بگذار 3تقسيم كن، در  2دو بار بر  75براي ضرب در 

 دو طرف عدد، صفر بگذار، هر رقم را با سمت راستش جمع كن 11براي ضرب در 

 براي ضرب از طريق ميانگين مجذور نصف تفاضل دو عدد را از مجذور ميانگين آنها كم كن

 ضرب كن 2دو بار در  4براي ضرب در 

 تقسيم كن 2دو بار بر  4براي تقسيم بر 

 ضرب كن 2سه بار در  8براي ضرب در 

 تقسيم كن 2سه بار بر  8براي تقسيم بر 

 تقسيم كن و يك صفر مقابل آن بگذار 2عدد را بر  5براي ضرب هر عدد در 

 ن و يك رقم به اعشار بروضرب ك 2آن عدد را در  5براي تقسيم هر عدد بر 

 تقسيم كن و دو صفر مقابل آن بگذار 2دو بار بر  25براي ضرب در 

 ضرب كن و دو رقم به اعشار برو 2دو بار در  25براي تقسيم بر 

 تقسيم كن و سه صفر مقابل آن بگذار 2سه بار بر  125براي ضرب در 

 عشار بروضرب كن و سه رقم به ا 2سه بر بر  125براي تقسيم بر 
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بدون فكر 
 

17+4 9-17 9-14 8×7 9×8 

8-13 18-30 9+8 6×9 8-12 

16-25 8+7 9×7 9+6 6+5 

14-23 8×6 8+3 14+16 9+4 

5+6 9-14 8-14 6-13 9-16 

13+15 8-13 7×6 18-30 13+14 

6-11 9-15 18+19 17-32 14-30 

6×6 9+3 19-30 8×3 5-14 

16-30 7-14 12+19 12-30 5+8 

12+17 8×8 8-١٢ 7-13 7-18 

9-18 6-19 7-13 9+2 9×4 

7-12 7+5 8×5 16+19 11+18 

13+18 8-19 14+15 7-16 6-13 

9-14 12+18 8-13 9×8 9+6 

9×5 8-17 8+4 9-13 13+17 

8-11 6-12 13+19 9-13 8-16 

11-18 13+16 11+19 8+6 6-18 

6+7 11-30 8-14 9-17 12+16 

9-12 16+17 5+9 17+19 9-11 

6-14 18+18 7-11 6-15 16+16 
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